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½É VÉÉiÉÉ ½è ÊEò BEò ÊMÉ®iÉä ºÉä¤É
EòÉä  näJÉEò®  xªÉÚ]xÉ  EòÉä

MÉÖ¯ûi´ÉÉEò¹ÉÇhÉ EòÉ ÊºÉrÉxiÉ JÉÉäVÉxÉä EòÒ
|Éä®hÉÉ Ê¨É±ÉÒ lÉÒ* +MÉ® ªÉä ¤ÉÉiÉ ºÉSÉ ½è
iÉÉä ½Éä ºÉEòiÉÉ ½è ÊEò >ò{É® EòÒ +Éä®
=UÉ±ÉÒ MÉ<Ç BEò MÉån ªÉÉ ºÉä¤É EòÒ MÉÊiÉ
EòÉä näJÉEò® =x½þÉåxÉä ªÉ½ ¤ÉÉiÉ Ê±ÉJÉÒ
½Éä -

‘EòÉä<Ç ®ÉÊ¶É (quantity) VÉ¤É ºÉ¤ÉºÉä
¤ÉcÒ ªÉÉ UÉä]Ò ½ÉäiÉÒ ½è iÉÉä ´ÉÉä xÉ +ÉMÉä
EòÒ iÉ®¡ò ¤É½ ®½Ò ½ÉäiÉÒ ½è xÉ {ÉÒUä*
CªÉÉåÊEò +MÉ® ´ÉÉä +ÉMÉä EòÒ iÉ®¡ò ¤É½
®½Ò ½ÉäMÉÒ ªÉÉ ªÉä Eò½åþ ÊEò ¤Ég ®½Ò ½ÉäMÉÒ
iÉÉä +{ÉxÉä ´ÉiÉÇ¨ÉÉxÉ ¨ÉÉxÉ ºÉä +Éè® WªÉÉnÉ
¤ÉcÒ ½Éä ºÉEòiÉÒ ½è +Éè® +MÉ® {ÉÒUä EòÒ
iÉ®¡ò ¤É½ ®½Ò ½ÉäMÉÒ ªÉÉ PÉ] ®½Ò ½ÉäMÉÒ
iÉÉä +{ÉxÉä ´ÉiÉÇ¨ÉÉxÉ ¨ÉÉxÉ ºÉä +Éè® Eò¨É*’

+É<ÇB, xªÉÚ]xÉ Eäò uÉ®É Ê±ÉJÉä MÉB
<ºÉ ÊxÉªÉ¨É EòÉä BEò >ò{É® =UÉ±ÉÒ ½Ö<Ç
MÉån EòÒ MÉÊiÉ Eäò ºÉxn¦ÉÇ ¨Éå ºÉ¨ÉZÉxÉä EòÒ
EòÉäÊ¶É¶É Eò®iÉä ½é* =ºÉEäò ¤ÉÉn EÖòU
+xªÉ =nÉ½®hÉÉå ¨Éå ½¨É xªÉÚ]xÉ Eäò <ºÉ
ÊxÉªÉ¨É  EòÉ  <ºiÉä̈ ÉÉ±É  Eò®  <ºÉEòÒ
={ÉªÉÉäÊMÉiÉÉ ´É ºÉÒ¨ÉÉ+Éå EòÉä VÉÉÄSÉåMÉä*
=UÉ±ÉÒ MÉ<Ç BEò MÉån EòÒ MÉÊiÉ

+MÉ® BEò MÉån BEò ¶ÉȪ û+ÉiÉÒ >ÄðSÉÉ<Ç
ºÉä ÊEòºÉÒ ¶ÉȪ û+ÉiÉÒ MÉÊiÉ ºÉä >ò{É® EòÒ

+Éä® =UÉ±ÉÒ VÉÉB iÉÉä EÖòU nä® iÉEò
>ò{É® VÉÉxÉä Eäò ¤ÉÉn ´É½þ xÉÒSÉä EòÒ iÉ®¡ò
+ÉxÉä ±ÉMÉiÉÒ ½è*1 =nÉ½®hÉ Eäò iÉÉè® {É®
ÊSÉjÉ-1 ¨Éå ÊnJÉÉB +xÉÖºÉÉ® BEò MÉån
h

o
 ¨ÉÒ]® EòÒ ¶ÉÖ¯û+ÉiÉÒ >ÄðSÉÉ<Ç ºÉä v

o

¨ÉÒ]® |ÉÊiÉ ºÉäEòhb÷ (m/s) EòÒ ¶ÉȪ û+ÉiÉÒ

Ê´É´ÉäEò ¨Éä½iÉÉ

EÚ®…-∫…‰-EÚ®… ™…… W™……n˘…-∫…‰-W™……n˘…

1 ªÉä iÉ¤É VÉ¤É MÉånù EòÒ ®ú}iÉÉ® escape velocity ºÉä Eò¨É ½þÉä*

WÉ¨ÉÒxÉ

ÊSÉjÉ-1: =UôÉ±ÉÒ MÉ<Ç BEò MÉånù EòÒ MÉÊiÉ

h
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®}iÉÉ® ºÉä >òUÉ±ÉÒ MÉ<Ç ½è* +¤É ªÉ½
ºÉ´ÉÉ±É ¤ÉxÉiÉÉ ½è ÊEò xÉÒSÉä +ÉxÉÉ ¶ÉÖ°ü
Eò®xÉä ºÉä {É½±Éä MÉån +ÊvÉEòiÉ¨É ÊEòºÉ
>ÄðSÉÉ<Ç, h

max
 ¨ÉÒ]® iÉEò VÉÉBMÉÒ?

+{ÉxÉä +xÉÖ¦É´É ºÉä ½¨É VÉÉxÉiÉä ½é ÊEò
MÉån EòÒ +ÊvÉEòiÉ¨É >ÄðSÉÉ<Ç ºÉÒvÉä iÉÉè®
{É® h

o ´É v
o {É® ÊxÉ¦ÉÇ® Eò®iÉÒ ½è*2 nÉä

+±ÉMÉ-+±ÉMÉ ¶ÉÖ¯û+ÉiÉÒ >ÄðSÉÉ<ªÉÉå ºÉä
ºÉ¨ÉÉxÉ ¶ÉÖ¯û+ÉiÉÒ ®}iÉÉ® ºÉä =UÉ±ÉÒ
MÉ<Ç nÉä MÉånÉå ¨Éå ºÉä ´ÉÉä MÉån WªÉÉnÉ >ò{É®
VÉÉBMÉÒ ÊVÉºÉEòÒ ¶ÉȪ û+ÉiÉÒ >ÄðSÉÉ<Ç WªÉÉnÉ
½Éä* <ºÉÒ iÉ®½ BEò ½Ò ¶ÉȪ û+ÉiÉÒ >ÄðSÉÉ<Ç
ºÉä nÉä +±ÉMÉ-+±ÉMÉ ¶ÉȪ û+ÉiÉÒ ®}iÉÉ®Éå
ºÉä =UÉ±ÉÒ MÉ<Ç MÉånÉå ¨Éå ºÉä ´ÉÉä MÉån
WªÉÉnÉ >ò{É® VÉÉBMÉÒ ÊVÉºÉEòÒ ¶ÉȪ û+ÉiÉÒ
®}iÉÉ® WªÉÉnÉ ½Éä* ±ÉäÊEòxÉ ªÉ½ÉÄ ºÉ´ÉÉ±É
BäºÉÒ nÉä ªÉÉ SÉÉ® ÎºlÉÊiÉªÉÉå ¨Éå MÉån Eäò
uÉ®É ½ÉÊºÉ±É EòÒ MÉ<Ç +ÊvÉEòiÉ¨É >ÄðSÉÉ<Ç
EòÒ iÉÖ±ÉxÉÉ EòÉ xÉ½Ó ½è* ªÉ½ÉÄ ºÉ´ÉÉ±É ½è
ÊEò +MÉ® MÉån EòÒ ¶ÉȪ û+ÉiÉÒ >ÄðSÉÉ<Ç h

o

+Éè®ú ¶ÉȪ û+ÉiÉÒ ®}iÉÉ® v
o ½Éä iÉÉä MÉån

EòÒ +ÊvÉEòiÉ¨É >ÄðSÉÉ<Ç CªÉÉ ½ÉäMÉÒ?
SÉÚÄÊEò ªÉ½ÉÄ ¤ÉÉiÉ +ÊvÉEòiÉ¨É >ÄðSÉÉ<Ç

EòÒ ½Éä ®½Ò ½è iÉÉä ½¨É xªÉÚ]xÉ Eäò =ºÉ
EòlÉxÉ EòÉ ¯ûJÉ Eò®iÉä ½é ÊVÉºÉ¨Éå ´ÉÉä
ÊEòºÉÒ ®ÉÊ¶É Eäò ºÉ¤ÉºÉä ¤Écä (ªÉÉ UÉä]ä)
½ÉäxÉä EòÒ ¤ÉÉiÉ Eò½ ®½ä ½é* xªÉÚ]xÉ Ê±ÉJÉiÉä
½é ÊEò ‘VÉ¤É EòÉä<Ç ®ÉÊ¶É ºÉ¤ÉºÉä ¤ÉcÒ
½ÉäiÉÒ ½è iÉÉä ´ÉÉä xÉ +ÉMÉä EòÒ iÉ®¡ò ¤É½
®½Ò ½ÉäiÉÒ ½è xÉ {ÉÒUä’* <ºÉ =nÉ½®hÉ
¨Éå ½¨É ÊVÉºÉ ®ÉÊ¶É Eäò +ÊvÉEòiÉ¨É ¨ÉÉxÉ
EòÒ ¤ÉÉiÉ Eò® ®½ä ½é, ´ÉÉä ½è MÉån EòÒ
>ÄðSÉÉ<Ç h* +MÉ® ½¨É MÉån Eäò >ò{É® EòÒ

+Éä® VÉÉxÉä EòÉä +ÉMÉä +Éè® xÉÒSÉä EòÒ +Éä®
+ÉxÉä EòÉä {ÉÒUä ¨ÉÉxÉ ±Éå iÉÉä <ºÉ ºÉxn¦ÉÇ
¨Éå xªÉÚ]xÉ Eäò EòlÉxÉ Eäò ¨ÉÉªÉxÉä ½ÖB ÊEò
VÉ¤É MÉån +{ÉxÉÒ +ÊvÉEòiÉ¨É >ÄðSÉÉ<Ç {É®
½ÉäMÉÒ iÉÉä ́ ÉÉä xÉ >ò{É® EòÒ iÉ®¡ò ¤Ég ®½Ò
½ÉäMÉÒ, xÉ xÉÒSÉä EòÒ +Éä®* ÊVÉºÉEòÉ ̈ ÉiÉ±É¤É
½Ö+É ÊEò ̀ ÒEò =ºÉ IÉhÉ VÉ¤É MÉån +{ÉxÉÒ
+ÊvÉEòiÉ¨É >ÄðSÉÉ<Ç {É® ½ÉäMÉÒ iÉÉä ´ÉÉä
¯ûEòÒ ½Ö<Ç ½ÉäMÉÒ ªÉÉxÉÒ ÊEò =ºÉEòÒ ®}iÉÉ®
¶ÉÚxªÉ ½ÉäMÉÒ*

<ºÉ ¤ÉÉiÉ EòÉä ½¨É BEò OÉÉ¡ò EòÒ
¨Énn ºÉä ¦ÉÒ ºÉ¨ÉZÉ ºÉEòiÉä ½é* MÉÊiÉ Eäò
ÊxÉªÉ¨ÉÉå ºÉä ½¨É VÉÉxÉiÉä ½é ÊEò ºÉ¨ÉªÉ Eäò
ÊEòºÉÒ ¦ÉÒ ¨ÉÉxÉ t Eäò Ê±ÉB MÉån EòÒ
>ÄðSÉÉ<Ç ½ÉäMÉÒ;

h = h
o 
+ v

o
t + (1/2)at2   (E-1)

MÉån {É® ±ÉMÉÉiÉÉ® MÉȪ ûi´ÉÉEò¹ÉÇhÉ EòÉ
¤É±É ±ÉMÉ ®½É ½è VÉÉäÊEò =ºÉä xÉÒSÉä OÉÉ=Æb
EòÒ iÉ®¡ò JÉÓSÉ ®½É ½è ÊVÉºÉ ´ÉVÉ½ ºÉä
i´É®hÉ a = -g = -9.81m/s2 ½ÉäMÉÉ* +MÉ®
½¨É  h

o 
= 1m  ´É  v

o
= 5m/s

  ±ÉäEò®
ºÉ¨ÉÒEò®hÉ (E-1) Eäò Ê±ÉB >ÄðSÉÉ<Ç-ºÉ¨ÉªÉ
EòÉ OÉÉ¡ò ¤ÉxÉÉBÄ iÉÉä ´ÉÉä ÊSÉjÉ-2 EòÒ
iÉ®½ ½ÉäMÉÉ*

½¨É OÉÉ¡ò ¨Éå näJÉ ºÉEòiÉä ½é ÊEò
ºÉ¨ÉªÉ ¤ÉgxÉä Eäò ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ÊEòºÉ iÉ®½
MÉån {É½±Éä >ò{É® EòÒ +Éä® VÉÉiÉÒ ½è +Éè®
Ê¡ò® t = 0.5097s {É® +{ÉxÉÒ +ÊvÉEòiÉ¨É
>ÄðSÉÉ<Ç h

max 
= 2.2742m ½ÉÊºÉ±É Eò®xÉä

Eäò ¤ÉÉn xÉÒSÉä EòÒ +Éä® ÊMÉ®xÉä ±ÉMÉiÉÒ
½è* +¤É xªÉÚ]xÉ ºÉÉ½¤É Eäò Eò½ä ¨ÉÖiÉÉÊ¤ÉEò
MÉån EòÒ ®}iÉÉ® +ÊvÉEòiÉ¨É >ÄðSÉÉ<Ç {É®

2 CªÉÉ ªÉ½þ >ÄðSÉÉ<Ç MÉånù EòÒ ºÉÆÊ½þiÉÉ ªÉÉxÉÒ mass {É®ú ÊxÉ¦ÉÇ®ú Eò®äúMÉÒ?
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¶ÉÚxªÉ ½ÉäxÉÒ SÉÉÊ½B* BEò nÚ®Ò-ºÉ¨ÉªÉ
OÉÉ¡ò {É® JÉÓSÉÒ MÉ<Ç BEò º{É¶ÉÇ-®äJÉÉ
EòÒ fø±ÉÉxÉ =ºÉ ºÉ¨ÉªÉ-Ê´É¶Éä¹É Eäò Ê±ÉB
´ÉºiÉÖ EòÒ ®}iÉÉ® EòÉä n¶ÉÉÇiÉÒ ½è* CªÉÉ
+É{É ÊSÉjÉ-2 ¨Éå ÊnJÉ±ÉÉB MÉB OÉÉ¡ò
{É® ´ÉÉä Ê¤ÉxnÖù fÚÄøgø ºÉEòiÉä ½é ÊVÉºÉ {É®
JÉÓSÉÒ MÉ<Ç º{É¶ÉÇ-®äJÉÉ EòÒ fø±ÉÉxÉ ¶ÉÚxªÉ

½Éä? +É{É näJÉåMÉä ÊEò t = 0.5097s Eäò
Ê±ÉB OÉÉ¡ò {É® VÉÉä Ê¤ÉxnÖù ½è, ªÉÉxÉÒ ÊEò
+ÊvÉEòiÉ¨É >ÄðSÉÉ<Ç ´ÉÉ±ÉÉ Ê¤ÉxnÖù, =ºÉ
{É® JÉÓSÉÒ MÉ<Ç º{É¶ÉÇ ®äJÉÉ XX’ EòÒ
fø±ÉÉxÉ ¶ÉÚxªÉ ½è CªÉÉåÊEò ªÉ½ ºÉ¨ÉªÉ-+IÉ
Eäò ºÉ¨ÉÉxÉÉxiÉ® ½è*

Ê¤ÉxÉÉ OÉÉ¡ò EòÒ ¨Énn Eäò ¦ÉÒ ½¨É

ÊSÉjÉ-2: h
o 
= 1m ´É v

o
= 5m/s

 
Eäò Ê±ÉB >ÄðSÉÉ<Ç-ºÉ¨ÉªÉ OÉÉ¡ò

h 
(m

et
er

s)

h = h
o 
+ v

o
t + (1/2)at2

Y

Y’

h
max 

= 2.2742m

t (seconds)

X X’

t = 0.5097s
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Ê´É´ÉäEò ¨Éä½þiÉÉ: +É<Ç.+É<Ç.]õÒ., EòÉxÉ{ÉÖ®ú ºÉä ¨ÉäEäòÊxÉEò±É <ÆVÉÒÊxÉªÉË®úMÉ ¨Éå {ÉÒBSÉ.b÷Ò. EòÒ ½èþþ B´ÉÆ
iÉäWÉ{ÉÖ®ú Ê´É¶´ÉÊ´ÉtÉ±ÉªÉ, +ºÉ¨É ¨Éå {ÉgøÉ ®ú½äþ ½éþ*

BEò ºÉä WªÉÉnÉ iÉ®ÒEòÉå ºÉä ªÉä ºÉ¨ÉªÉ
ÊxÉEòÉ±É ºÉEòiÉä ½é* MÉÊiÉ Eäò nÚºÉ®ä ÊxÉªÉ¨É
ºÉä ½¨É VÉÉxÉiÉä ½é ÊEò ºÉ¨ÉªÉ Eäò ÊEòºÉÒ
¦ÉÒ ¨ÉÉxÉ t Eäò Ê±ÉB MÉån EòÒ ®}iÉÉ®
½ÉäMÉÒ,

     v = v
o
 + at          (E-2)

ºÉ¨ÉÒEò®hÉ (E-1) ºÉä dh/dt ÊxÉEòÉ±ÉxÉä
{É® ¦ÉÒ ½¨Éå ºÉ¨ÉÒEò®hÉ (E-2) ½Ò Ê¨É±ÉiÉÉ*
ºÉ¨ÉÒEò®hÉ (E-2) EòÉä ¶ÉÚxªÉ Eäò ¤É®É¤É®
®JÉEò® ½¨É t EòÉ ´É½þ ¨ÉÉxÉ ÊxÉEòÉ±É
ºÉEòiÉä ½é VÉ¤É v = 0 ½Éä* <ºÉ iÉ®½ Ê¨É±Éä
t Eäò ¨ÉÉxÉ EòÉä ºÉ¨ÉÒEò®hÉ (E-1) ¨Éå
®JÉEò® ½¨É +ÊvÉEòiÉ¨É >ÄðSÉÉ<Ç ¦ÉÒ
ÊxÉEòÉ±É ºÉEòiÉä ½é* Eò®Eäò näÊJÉB*

<ºÉ =nÉ½®hÉ ¨Éå ½¨ÉxÉä näJÉÉ ÊEò
EèòºÉä xªÉÚ]xÉ Eäò ºÉÖZÉÉB ÊxÉªÉ¨É EòÒ ¨Énn
ºÉä ½¨É BEò ¶ÉȪ û+ÉiÉÒ >ÄðSÉÉ<Ç ºÉä ÊEòºÉÒ
¶ÉȪ û+ÉiÉÒ MÉÊiÉ ºÉä >ò{É® EòÒ +Éä® =UÉ±ÉÒ

BEò MÉån Eäò uÉ®É ½ÉÊºÉ±É EòÒ MÉ<Ç
+ÊvÉEòiÉ¨É >ÄðSÉÉ<Ç ÊxÉEòÉ±É ºÉEòiÉä ½éþ*
CªÉÉ SÉÓÊ]ªÉÉÄ ¦ÉÒ VÉÉxÉiÉÒ ½é xªÉÚ]xÉ
EòÉ ÊxÉªÉ¨É?

BEò Eäò {ÉÒUä BEò ±ÉMÉÒ SÉÓÊ]ªÉÉå EòÉä
JÉÉxÉä EòÒ ÊEòºÉÒ SÉÒWÉ EòÉä =`ÉEò® +{ÉxÉÒ
¤ÉÉÆ¤ÉÒ ¨Éå ±Éä VÉÉiÉä iÉÉä +É{É ºÉ¦ÉÒ xÉä
näJÉÉ ½ÉäMÉÉ* +MÉ® xÉ½Ó näJÉÉ iÉÉä +ÉMÉä
ºÉÖZÉÉªÉÉ ½Ö+É |ÉªÉÉäMÉ Eò®Eäò näÊJÉB*
+{ÉxÉä PÉ®, ¤ÉMÉÒSÉä, JÉä±É Eäò ¨ÉènÉxÉ ªÉÉ
+Éè® Eò½Ó ¦ÉÒ VÉ½ÉÄ +É{ÉEòÉä EÖòU SÉÓÊ]ªÉÉÄ
´É =xÉEòÒ ¤ÉÉÆ¤ÉÒ ÊnJÉÉ<Ç nåù iÉÉä ´É½Ó EÖòU
nÚ®Ò {É® JÉÉxÉä EòÒ EòÉä<Ç SÉÒWÉ ®JÉ
nÒÊVÉB*  +É{É  {ÉÉBÄMÉä  ÊEò  +¨ÉÚ̈ ÉxÉ
SÉÓÊ]ªÉÉÄ +{ÉxÉÒ ¤ÉÉÆ¤ÉÒ +Éè® JÉÉxÉä EòÒ
VÉMÉ½ Eäò ¤ÉÒSÉ ={É±É¤vÉ ºÉ¤ÉºÉä UÉä]É
®ÉºiÉÉ JÉÉäVÉ ±ÉäiÉÒ ½é* CªÉÉ ́ Éä ¦ÉÒ xªÉÚ]xÉ
EòÉ ÊxÉªÉ¨É VÉÉxÉiÉÒ ½é?

○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○


